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ФУНКЦІОНУВАННЯ ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОЇ  

СФЕРИ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 

 

Туристично-рекреаційна сфера протягом останніх десятиліть 

традиційно вважається у глобальному масштабі однією з тих, що 

демонструє найбільш динамічні темпи розвитку за показниками 

приросту споживачів, обсягів наданих послуг та зайнятих 

працівників. Це зумовлено підвищенням рівня життя населення, 

розвитком мобільності, зміною структури і збільшенням вільної 

частки часу громадян, загальним трендом популяризації подорожей, 

відпочинку, активного дозвілля, вивільненням людських ресурсів та 

іншими чинниками постіндустріального суспільства.  

Глобальна соціально-економічна криза, зумовлена пандемією 

COVID-19, з початку 2020 року негативно впливає на усі країни світу 

та практично усі види економічної діяльності. За оцінками експертів 

[1] найбільше зменшення доходів та обсягів наданих послуг 

спостерігається у сфері транспорту та авіасполучення, готельно-

ресторанній та сфері дозвілля, промисловому виробництві та 

сільському господарстві. 

Однією з найбільш постраждалих від попередніх наслідків 

пандемії у 2020 році є туристично-рекреаційна сфера. Зокрема, за 

звітними даними Всесвітньої організації туризму (WTO) протягом 

першого кварталу 2020 року порівняно з аналогічними показниками 

2019 року спостерігається суттєве зменшення кількості міжнародних 

туристів – на 22%, за оцінками цієї агенції ООН, криза може 

призвести до зниження цього показника в межах 60–80% порівняно з 

попереднім 2019 роком [2].  

На сьогоднішній день продовжується активна фаза розвитку 

пандемії, зберігається невизначеність у швидкості її розповсюдження, 

умовах закриття та відкриття кордонів, тривалості обмежень на подорожі 

і, відповідно, прогнозуванні варіантів та термінів виходу з кризи.  

Міжнародна організація туризму прогнозує три сценарії розвитку 

подій у сфері туризму у 2020 році залежно від можливих дат 

відкриття міжнародних кордонів [2]:  

- сценарій 1 (зменшення у кількості туристів складе 58% 

порівняно з 2019 роком), який оснований на поступовому відкритті 

міжнародних кордонів та зменшенні обмежень на подорожі з початку 
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липня; як ми спостерігаємо, країни, економіка яких суттєво залежить 

від сфери туризму, незважаючи на продовження пандемії, дозволили 

в’їзний туризм та приїзд іноземних відпочивальників, хоча і з 

деякими обмеженнями (Єгипет, Туреччина, Болгарія…); 

- сценарій 2 (зменшення кількості туристів – 70%) передбачає 

поступове відкриття міжнародних кордонів та зменшення обмежень 

на подорож тільки з початку вересня; зважаючи на продовження 

тенденції глобального зростання кількості інфікованих, цей варіант 

виглядає найбільш реалістичним на даний момент;  

- сценарій 3 (зменшення у кількості туристів складе близько 

78%), відповідно до якого поступове відкриття міжнародних кордонів 

та зменшення обмежень на подорожі очікується лише з початку 

грудня цього року. 

За таких сценаріїв за оцінками міжнародних фахівців зменшення 

попиту в міжнародних подорожах може призвести до наступних 

негативних соціально-економічних наслідків у досліджуваній сфері [2]: 

- кількість міжнародних туристів – втрати в межах 850 мільйонів – 

1,1 мільярда осіб; 

- доходи від експорту туризму – скорочення в межах 910 млрд. – 

1,2 трлн. дол. США; 

- прямі робочі місця у сфері туризму – під загрозою зникнення 

близько 100 – 120 млн. од.  

Всесвітня туристична організація закликає уряди усіх країн у цей 

важкий кризовий час особливо підтримувати малі та середні 

підприємства, частка яких у сфері туризму складає близько 80%. 

Забезпечення зайнятості є особливо важливим для мешканців 

сільських, депресивних регіонів, жінок та молоді, які мають 

можливість реалізації у зазначеній сфері, що характеризується 

високою працемісткістю.  

Варто наголосити, що туристично-рекреаційна сфера 

характеризується великим мультиплікаційним ефектом, туристи 

генерують доходи в багатьох суміжних галузях – транспорт, торгівля, 

громадське харчування, екскурсійна діяльність, готельний бізнес, 

виробництво сувенірної продукції, виставкова діяльність тощо.  

На нашу думку основними чинниками, що обмежують повернення 

до функціонування туристично-рекреаційної сфери у звичному 

режимі в Україні є: 

- санітарно-епідеміологічні (середні та високі темпи розвитку 

епідемії, недотримання режиму карантину окремими особами та 

суб’єктами підприємництва); 

- макроекономічні (зниження рівня доходу громадян, порушення 

логістики і регулярного пасажирського сполучення до туристично-

рекреаційних регіонів); 
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- питання особистої безпеки (необхідність забезпечення під час 

подорожей дотримання карантинних вимог на усіх видах транспорту, 

засобах розміщення та харчування);  

- невизначеність із тенденціями розвитку пандемії на 

глобальному і національному рівні та адекватність реагування влади 

на такі виклики.  

Однак, ситуативно через закриття кордонів багатьох країн 

традиційного літнього відпочинку українців, запровадження 

додаткових обмежень для туристів у подорожах (умови подорожей на 

міжнародних рейсах, дотримання вимог самоізоляції, наявність 

чинного негативного тесту на COVID – 19 тощо), пріоритетом на цей 

сезон є внутрішній туризм – переважно це узбережжя Чорного й 

Азовського морів та Карпати. З точки зору забезпечення особистої 

безпеки та дотримання умов адаптивного карантину для 

відпочивальників привабливими є невеликі населені пункти з чистим 

сільським, гірським повітрям, бази, пансіонати та садиби з невеликою 

кількістю місць, які відповідають зазначеним умовам.  

Слід зазначити, що через загальне погіршення економічної 

ситуації, згортання економічної активності у багатьох сферах 

економіки, скорочення доходів більшості домогосподарств, перевага 

цього року надається відносно недорогому відпочинку.  

Важливим у підтриманні внутрішнього туризму є покращення 

якості пропонованих послуг та розширення їх асортименту, 

посилення рекламно-інформаційної роботи з популяризації 

національних дестинацій на державному, регіональному та місцевому 

рівнях, активація представлення туристично-рекреаційних закладів у 

мережі Інтернет. 
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